Dwa réwnania, dwie niewiadome
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Trzeba umieé zastosowa¢ metode wyznacznikdw do rozwigzania ukfadu
dwdéch réwnan z dwiema niewiadomymi.
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Definicja

Wyznacznikiem macierzy jest liczba ad — bc.

b
d
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Definicja
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Definicja

Dla danego ukfadu réwnan:

ax+ by =c
dx+ey=f
Wprowadzamy oznaczenia:
a b c b a c
W_de Wx_fe Wy_df
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-
Definicja

Dla danego ukfadu réwnan:

ax+ by =c
dx+ey=f
Wprowadzamy oznaczenia:
a b c b a c
W_de Wx_fe Wy_df

Jak to zapamietac?
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-
Definicja

Dla danego ukfadu réwnan:

ax+ by =c
dx+ey=1f
Wprowadzamy oznaczenia:
a b c b a c
W_de Wx_fe Wy_df

Jak to zapamieta¢? W to wyznacznik lewej strony rownan. W pierwszej
kolumnie s3 wspdétczynniki przy x, w drugiej wspdfczynniki przy y. By
wyznaczy¢ W, zamieniamy kolumne x na kolumne ze wspdtczynnikami z
prawej strony réwnan. Analogicznie, by wyznaczy¢ W, zamieniamy
kolumne y na kolumne ze wspdtczynnikami z prawej strony.
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-
Przyktad 1

Wyznacz W, W, oraz W, dla ponizszego réwnania:

2x 43y =1
3x—y=-4

Tomasz Lechowski Batory 2LO 21 pazdziernika 2017 5/13



-
Przyktad 1

Wyznacz W, W, oraz W, dla ponizszego réwnania:

2x 43y =1
3x—y=-4
2 3
W—‘?) _1|——2—9——11
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-
Przyktad 1

Wyznacz W, W, oraz W, dla ponizszego réwnania:

2x 43y =1
3x—y=-4
2 3
W—‘?) _1|——2—9——11
1 3
Wi |_4 _1| =-1—-(-12)=11
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-
Przyktad 1

Wyznacz W, W, oraz W, dla ponizszego réwnania:

{2x+3y:1
3x—y=-4

w=fp *|--2-9--n
WX—|_14 _31|:— (-12)=11
W= 1) =-s-3--u
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-
Przyktad 2

Wyznacz W, W, oraz W, dla ponizszego réwnania:

x—2y=1
3x —4y =7
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-
Przyktad 2

Wyznacz W, W, oraz W, dla ponizszego réwnania:
x—2y=1
3x —4y =7

1 -2

3 g =4 (6 =2

W:|
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-
Przyktad 2

Wyznacz W, W, oraz W, dla ponizszego réwnania:

x—2y=1
3x —4y =7

1 -2

W_|3 a=4- (-6 =2
1 -2

WX_‘7 =4 (-1 =10

Tomasz Lechowski Batory 2LO 21 pazdziernika 2017 6 /13



-
Przyktad 2

Wyznacz W, W, oraz W, dla ponizszego réwnania:

x—2y=1
3x —4y =7

1 -2
W_|3 a=4- (-6 =2
1 -2
WX_‘7 =4 (-1 =10
11
Wy_‘3 J=7-3=4
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Rozwigzania ukfadu réwnan
Dla danego ukfadu réwnan

ax+ by =c
dx+ey=1f
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Rozwiazania ukfadu réwnan

Dla danego ukfadu réwnan

ax+ by =c
dx+ey=1f

@ jesli W = 0 to uktad ten nazywamy oznaczonym. Rozwigzaniami tego

ukfadusg x = —> iy = —2

w w-
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Rozwiazania ukfadu réwnan

Dla danego ukfadu réwnan

ax+ by =c
dx+ey=1f

@ jesli W = 0 to uktad ten nazywamy oznaczonym. Rozwigzaniami tego

ukfadu s3 x = —> i —

w' T we
o jesli W = W, = W, = 0 to uktad jest nieoznaczony. Ma
nieskonczenie wiele rozwiazan.
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Rozwiazania ukfadu réwnan

Dla danego ukfadu réwnan

ax+ by =c
dx+ey=1f

@ jesli W = 0 to uktad ten nazywamy oznaczonym. Rozwigzaniami tego

uktadusg x = — iy = —2

w w-
o jesli W = W, = W, = 0 to uktad jest nieoznaczony. Ma
nieskonczenie wiele rozwigzan.
@ jesli W =01 W lub W, jest rozne od 0 to ukfad jest sprzeczny - nie
ma rozwigzan.
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-
Przyktad 3

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

5x —3y =11
4x+2y =0
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-
Przyktad 3

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

5x -3y =11
4x+4+2y =0
5 -3
W—4 2’—10—(—12)—22
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-
Przyktad 3

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

5x — 3y =11
4x+4+2y =0
5 -3
W_4 2‘_10—(—12)_22
11 -3
WX—‘O 2’_22—0_22
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-
Przyktad 3

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

{5x—3y:11
4x+2y =0
W:i 23‘:10—(—12):22
sz‘lol _23’:22—0:22
Wy:f’1 101 =0—44 =44
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-
Przyktad 3

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

5x =3y =11
4x+2y =0

Tomasz Lechowski Batory 2LO 21 pazdziernika 2017 9 /13



-
Przyktad 3

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

5x =3y =11
4x+2y =0

W, 22

:—:1
w 22
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-
Przyktad 3

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

5x =3y =11
4x+2y =0

W, 22

:—:1
w 22

W, —44
= — = —2

_ Y
YT W T
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-
Przyktad 4

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

2y =7 —x
5x 410 = 5y
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-
Przyktad 4

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

2y =7 —x
5x 410 = 5y
Przeksztatcamy réwnanie do postaci:

X+2y=7
5x — b5y = —10
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-
Przyktad 4

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

2y =7 —x
5x 410 = 5y

Przeksztatcamy réwnanie do postaci:

X+2y=7
5x —by =—-10
Obliczamy
1 2
W_’5 _5‘——5—10——15
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-
Przyktad 4

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

2y =7 —x
5x 410 = 5y

Przeksztatcamy réwnanie do postaci:

X+2y=7
5x —by =—-10
Obliczamy
1 2
W_’5 _5‘——5—10——15
7 2
W, ‘_10 _5‘ = -35—(-20)=-15
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-
Przyktad 4

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

2y =7 —x
5x 410 = 5y

Przeksztatcamy réwnanie do postaci:

X+2y=7
5x —by =—-10
Obliczamy
1 2
W_’5 _5‘——5—10——15
7 2
W, = ‘_10 _5‘ = -35—(-20)=-15
1 7
Wy—‘S 10 =—-10—-35=—-45
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-
Przyktad 4

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

2y =7 —x
5x + 10 = by
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-
Przyktad 4

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

2y =7 —x
5x + 10 = by

Obliczamy
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-
Przyktad 4

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

2y =7 —x
5x + 10 = by
Obliczamy

WX_—15_1
W —15
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-
Przyktad 4

Rozwiaz ponizsze réwnanie metoda wyznacznikéw.

2y =7 —x
5x + 10 = by

Obliczamy
W15
T w T 15
_ WY__45_
Y= w T 15
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Wejsciowka

Na wejscidwke trzeba umieé rozwigzaé przyktady korzystajac z metody
wyznacznikéw.
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.

Tomasz Lechowski Batory 2LO 21 pazdziernika 2017 13 /13



